

«УТВЕРЖДАЮ»  
Первый проректор Академии  
постдипломного образования  
ФГБУ ФНКЦ ФМБА России  
Бурцев А.К.  
« 01 » сентября 2020 г.



## ОТЗЫВ

ведущей организации – Академии постдипломного образования ФГБУ ФНКЦ ФМБА России о значимости диссертационной работы Багатаевой Патимат Расуловны на тему: «Стоматологический статус и потребность в лечении у лиц пожилого и старческого возраста, проживающих в различных климатогеографических зонах», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 стоматология (медицинские науки).

### **Актуальность темы исследования**

Особенностями стоматологической патологии у пожилых лиц, вызванными самой природой старения, являются следующие: неспецифическое проявление болезней, множественные патологические состояния организма, быстрое и значительное ухудшение состояния здоровья, если не обеспечено адекватное лечение, высокая частота осложнений и необходимость реабилитации.

Для лиц пожилого возраста характерны значительная распространенность основных стоматологических заболеваний и высокая потребность в различных видах медицинской помощи. При этом неэффективность стоматологического лечения практические врачи часто объясняют возрастом пациентов, хотя на самом деле имеет место неправильная тактика или выбор нерационального метода лечения.

С увеличением количества жителей пожилого и старческого возраста, проживающих в сельской местности (с наличием дефектов твердых тканей

зубов, хронических очагов одонтогенной инфекции, болезней пародонта и др.), потребность в стоматологической помощи значительно возрастает.

В регионе Дагестана имеются климатические условия, которые отрицательно влияют на распространенность стоматологической патологии, такие как резкие перемены атмосферного давления, низкая температура воздуха, дефицит ультрафиолетового облучения, высокая влажность.

Данное исследование является актуальным, имеет научное и практическое значение.

### **Научно-практическая значимость исследования**

Научно-практическая значимость исследования заключается в том, что автором впервые оценено состояние зубов, тканей пародонта и потеря эпителиального прикрепления у лиц пожилого и старческого возраста в различных климатогеографических зонах.

Впервые установлено, что с увеличением высоты над уровнем моря в сельской местности, особенно у лиц старческого возраста, значительно возрастает заболеваемость кариесом (96,6%), и пародонтитом (код 3-4 индекса CPI выявлен у 46,7%), при этом преобладающим элементом в структуре КПУ у жителей горной зоны являются удаленные зубы (94%), доля которых увеличивается с возрастом.

Впервые выявлено, что с повышением возраста количество съемных протезов у населения резко увеличивается, так съемные протезы в пожилом возрасте выявлены у трети пациентов (32,7%), а в старческом возрасте этими конструкциями пользуются практически две трети респондентов (67,3%).

В результате диссертационного исследования выявлены закономерности распространенности поражения зубов, пародонта и слизистой оболочки рта у сельских жителей различных климатогеографических зон, которые целесообразно использовать врачам-стоматологам в практической работе для определения потребности в различных видах, технологиях и объемах лечения зубов с учетом тяжести клинического стоматологического статуса пациентов.

Автором проведено клинико-эпидемиологическое обследование 612 человек с патологией зубов, пародонта и слизистой оболочки рта. Автор самостоятельно проводила все клинические методы обследования, адаптировала индивидуальные карты пациентов о здоровье органов и тканей рта и оценки стоматологического статуса лиц пожилого и старческого возраста, которые применяли в исследовании. Кроме того, проводила обработку представленных в работе результатов со статистической выборкой, подготовила текст работы и иллюстративную часть исследования.

Практическая значимость работы характеризуется тем, что результаты исследования позволяют выявить территории сельской местности региона с высоким риском поражения кариесом, некариозным поражением зубов, пародонтитом и болезнями слизистой оболочки рта у лиц пожилого и старческого возраста в различных климатогеографических зонах Дагестана.

Работа базируется на логике эпидемиологического, клинического исследования. В работе были использованы следующие методы исследования: оценка факторов риска, влияющих на развитие стоматологической патологии при опросе респондентов и изучении медицинских карт взрослого населения; изучение уровня показателей стоматологического здоровья; анализ эффективности комплекса лечебно-профилактических мероприятий основных стоматологических заболеваний у лиц пожилого и старческого возраста, проживающих в различных климатогеографических зонах сельской местности. Проведено исследование состояния зубов, индекса интенсивности кариеса зубов (КПУз), модифицированного индекса CPI, потери эпителиального прикрепления, индекса уровня стоматологической помощи, статистической обработки полученных данных.

Выводы диссертации научно обоснованы, базируются на анализе достаточного количества клинического материала с применением современных методов исследования, соответствуют поставленной цели и задачам научной работы, что позволяет рекомендовать полученные данные в ходе исследования к использованию в практическом здравоохранении. Весь

клинический материал статистически обработан. Результаты диссертационной работы П. Р. Багатаевой достаточно обсуждены в печати.

### **Оценка изложения диссертации**

Диссертационная работа изложена на 136 страницах текста, состоит из введения, 4 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы. В списке литературы – 159 источников, из них 130 отечественных и 29 зарубежных авторов.

Диссертация хорошо иллюстрирована 9 таблицами и 10 рисунками.

По теме диссертации опубликовано 6 печатных работ, из них 3 – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

### **Рекомендации по использованию результатов исследования**

Результаты диссертационной работы П. Р. Багатаевой могут быть внедрены в клиническую практику стоматологических лечебных учреждений, включены в программу обучения врачей-стоматологов и аспирантов, а также в программы обучения стоматологов на циклах профессиональной подготовки, на курсах повышения квалификации и тематического усовершенствования по терапевтической стоматологии.

**Замечание:** многократное упоминание фразы «постоянные зубы» при описании стоматологического статуса у лиц пожилого и старческого возраста представляется излишним, поскольку «временные зубы» в этом возрасте практически не встречаются.

### **Заключение**

Диссертационная работа Багатаевой Патимат Расуловны на тему: «Стоматологический статус и потребность в лечении у лиц пожилого и старческого возраста, проживающих в различных климатогеографических зонах», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология, является научно-квалификационной работой, в которой решается актуальная научно-практическая задача – повышение доступности стоматологической помощи

для населения пожилого и старческого возраста, что является важным для стоматологии.

По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертация Багатаевой Патимат Расуловны соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) утвержденного приказом ректора №0094/Р от 31.01.2020 года, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук, по специальности 14.01.14 – Стоматология.

Отзыв на диссертацию Багатаевой П. Р. обсужден и утвержден на заседании кафедры клинической стоматологии и имплантологии Академии постдипломного образования ФГБУ ФНКЦ ФМБА России (протокол №5 от «25» сентября 2020 г.).

Заведующий кафедрой клинической  
стоматологии и имплантологии  
Академии постдипломного образования  
ФГБУ ФНКЦ ФМБА России, доктор  
медицинских наук, доцент  
14.01.14 — Стоматология

  
Олесов Е. Е.

Подпись Олесова Е. Е. заверяю:  
Ученый секретарь Академии  
постдипломного образования  
ФГБУ ФНКЦ ФМБА России,  
кандидат медицинских наук

  
Курзанцева О.О.

АПО ФГБОУ ФНКЦ ФМБА России  
125371, г.Москва, Волоколамское ш-е, д. 91  
Тел.: +7(495) 491-90-20  
E-mail [info@medprofedu.ru](mailto:info@medprofedu.ru)

